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МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ КІНЕЗІОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ 

У ПРОЦЕСІ СПОРТИВНО-ПЕДАГОГІЧНОГО УДОСКОНАЛЕННЯ 
 
У контексті дослідження кінезіологічна компетентність студента, що відображає 

інтегративний вплив спортивно-педагогічної діяльності на його особистість, розглядається 
як визначальний чинник формування такого морфофункціонального стану систем організму, 
що забезпечує успішність реалізації професійної діяльності. Відповідно до системного підходу, 
під структуризацією розуміють сполучення окремих елементів системи в підсистеми 
за певними ознаками. Запропонованою методичною системою розвитку функціональних 
можливостей майбутніх учителів фізичної культури у процесі спортивно-педагогічного 
вдосконалення передбачено, що визначальними її елементами є антропологічний, 
культурологічний, особистісно-діяльнісний, компетентнісний підходи.  

Мета статті – розробити модель формування кінезіологічної компетентності при 
підготовці майбутніх учителів фізичної культури відповідно їхнім функціональним 
можливостям. Методологічною основою дослідження є концептуальні ідеї теорії пізнання, 
принципи науковості, доступності, цілісності, інтегративності, які пояснюють важливі 
педагогічні аспекти професійної підготовки майбутнього фахівця з фізичного виховання 
та спорту.  

Для отримання найбільш значущих результатів дослідження та їх інтерпретації 
застосовувались такі методи: теоретичний аналіз і синтез, систематизація, узагальнення 
інформації, викладеної у наукових джерелах.  

З метою обґрунтування й розроблення методичної системи розвитку функціональних 
можливостей майбутніх учителів фізичної культури у процесі спортивно-педагогічного 
удосконалення розглянуто методологічні й емпіричні основи технологічної моделі, які можуть 
бути реалізовані на основі системного й діяльнісного підходів. 

Ключові слова: спортивно-педагогічне удосконалення, кінезіологічна компетентність, 
педагогічна модель, учитель фізичної культури. 

 
Постановка проблеми. У контексті дослідження кінезіологічна компетентність 

студента, що відображає інтегративний вплив спортивно-педагогічної діяльності 
на його особистість, розглядається як визначальний чинник формування такого 
морфофункціонального стану систем організму, що забезпечує успішність реалізації 
професійної діяльності. Відповідно до системного підходу, під структуризацією 
розуміють сполучення окремих елементів системи в підсистеми за певними ознаками. 
Запропонованою методичною системою розвитку функціональних можливостей 
майбутніх учителів фізичної культури у процесі спортивно-педагогічного 
удосконалення передбачено, що визначальними її елементами є антропологічний, 
культурологічний, особистісно-діяльнісний, компетентнісний підходи.  

Аналіз досліджень. Відповідно до положень І. Манжелей, окремий підхід 
як підсистема має складатися з таких обов’язкових елементів, як-от: поняття, принципи, 
форми й методи організації освітнього процесу, сукупність яких може розглядатися 
як підсистема [6, с. 8].  

Формування кінезіологічної компетентності студентів здійснюється на основі 
принципів взаємозумовленості розвитку й удосконалення тілесних і духовних підґрунть 
людини, розвитку, як зазначає І. Загревська, «людського в людині» [5, с. 91].  
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Особистісно-діяльнісний підхід до формування кінезіологічної компетентності 
майбутніх учителів фізичної культури з метою розвитку їхніх функціональних 
можливостей ґрунтується на педагогічній взаємодії та передбачає свободу вибору 
студентом виду спортивно-педагогічної діяльності відповідно до особистісних мотивів, 
інтересів, потреб, особливостей майбутньої професійної діяльності тренера-викладача 
з обраного виду спорту [2, с. 185; 5, с. 88]. Цей підхід передбачає створення умов для 
особистісної самореалізації студента, формує його активність, готовність до спортивно-
педагогічної діяльності, розв’язання проблемних навчально-тренувальних завдань [там 
само]. Особистісно-діяльнісний підхід передбачає взаємозумовленість зовнішніх (мотив 
досягнення) і внутрішніх мотивів (пізнавальний мотив) [там само]. Формування 
особистісної кінезіологічної компетентності реалізується у процесі спортивно-
педагогічної діяльності й пов’язане з процесом рефлексії (усвідомлення й формування 
ціннісного ставлення до фізичної культури і спорту, особистої спортивно-педагогічної 
діяльності) [2, с. 185; 5, с. 88; 7, с. 12; 8, с. 18].  

Мета статті – розробити модель формування кінезіологічної компетентності при 
підготовці майбутніх учителів фізичної культури відповідно їхнім функціональним 
можливостям.  

Методологічною основою дослідження є концептуальні ідеї теорії пізнання, 
принципи науковості, доступності, цілісності, інтегративності, які пояснюють важливі 
педагогічні аспекти професійної підготовки майбутнього фахівця з фізичного виховання 
та спорту. Для отримання найбільш значущих результатів дослідження 
та їх інтерпретації застосовувались такі методи: теоретичний аналіз і синтез, 
систематизація, узагальнення інформації, викладеної у наукових джерелах. 

Виклад основного матеріалу. У структурі компетентності у сфері фізичної 
культури і спорту виокремлюються ціннісно-смисловий, мотиваційний, когнітивний 
і діяльнісний компоненти. Змістом ціннісно-смислового компонента компетентності 
зумовлені ціннісні орієнтації, ціннісні відносини [1, с. 34; 2, с. 185; 5, с. 98; 12, с. 58; 
14, с. 63]. У значенні об’єкта формування ціннісного ставлення розглядається фізична 
культура, спортивно-масова діяльність, здоров’я, що для студентів є не завжди 
зрозумілим і доступним, оскільки поняття «особистісна фізична культура», «культура 
здоров’я», «безпечний рівень здоров’я» залишаються абстрактними і не мають 
мотиваційно детермінованої складової [2, с. 185; 5, с. 98].  

З метою усунення недоліків у підготовці майбутніх учителів фізичної культури 
розроблено методичну систему розвитку функціональних можливостей майбутніх 
учителів фізичної культури у процесі спортивно-педагогічного удосконалення з метою 
формування кінезіологічної компетентності в системі вищої педагогічної освіти, 
зумовлену діалектичною єдністю, детерміновану методологічною, теоретичною, 
методичною і практичною складовими, на основі формування складного комплексу 
знань із фізичної культури і спорту, соціокультурних, особистісно-розвивальних 
і ціннісних орієнтацій, переконань, умінь, навичок і здібностей.  

Кінезіологічна компетентність детермінована інтегративною єдністю біологічного 
й соціального підґрунтя, умовами морфофункціональної готовності майбутнього 
учителя до професійної діяльності, у якій цінності культури зумовлені як освітою, 
так і самоосвітою (реалізація Я-концепції) [2, с. 185; 3, с. 48; 5, с. 98; 12, с. 58; 14, с. 63].  

Формування кінезіологічної компетентності студентів відбувається в системі 
спортивно-педагогічної діяльності, організованої відповідно до інтегративності 
формального, неформального та інформального через діалектичну взаємодію суб’єктів, 
процесів, структурних підрозділів. Інтеграція розглядається як спосіб конструювання 
кінезіологічної компетентності відповідно до її системних властивостей [7, с. 12; 8, с. 18]. 

В умовах інтегративного спілкування, яке ґрунтується на створенні освітніх 
комунікативних ситуацій у системі міжособистісних відносин між студентами, 
викладача зі студентом, групою студентів, формується кінезіологічна компетентність. 
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У цьому випадку формування знань, умінь, навичок, позитивного ставлення 
до цінностей фізичної культури, функціональний стан організму розглядають як світ 
людини й культури, визначаючи ціннісне ставлення до нього.  

Зміст спортивно-педагогічного удосконалення ґрунтується на модульному 
навчанні, зокрема на засадах теорії системних квантів, яка застосовується переважно 
в нейропсихології і психофізіології. У педагогічні науці зазначене є методологічним 
підґрунтям практичної концентрованості навчальної інформації [1, с. 34; 2, с. 185; 5, с. 98; 
12, с. 58; 14, с. 63]. Навчальний матеріал з дисципліни «Спортивно-педагогічне 
удосконалення» викладається як завершені змістові модулі, які мають мету, короткий 
зміст, виклад (квант інформації) і питання для самоконтролю. Теоретичний розділ 
змісту спортивно-педагогічної освіти дає змогу розширити сучасну соціокультурну 
теорію моторики людини, практична складова обумовлена спеціальними 
кінезіологічними засобами, методологічною основою яких є теорія М. Бернштейна про 
рівневу побудову рухів [4, с. 67]. Рівнем сформованості кінезіологічної компетентності 
студентів є теоретико-методична підготовленість і морфофункціональний стан систем 
організму.  

Моделювання дає змогу створити цілісну картину сфери, що вивчається, 
виокремити зону експериментально-теоретичного пошуку, спосіб схематичного 
і чіткого уявлення про цілісне явище для спрощення розуміння складноорганізованих 
систем [15, с. 338]. Побудова моделі здійснювалась відповідно до проєктування 
формування кінезіологічної компетентності студента, що здійснювалося у процесі 
спортивно-педагогічного вдосконалення. Модель, що розглядається, детермінована 
необхідністю підготовки фахівців із високим рівнем кінезіологічної компетентності, 
що забезпечує належний рівень розвитку функціональних можливостей, фізичної 
працездатності, готовності до реалізації професійної діяльності (рис. 1) [7, с. 12; 8, с. 18].  

Проєктування моделі формування кінезіологічної компетентності у студентів 
факультетів фізичного виховання було детерміноване результатами наукового аналізу 
досвіду організації фізичної культури і спорту, особистим 25-річним досвідом 
викладання дисциплін природничо-наукової підготовки та спортивно-педагогічного 
удосконалення в Національному університеті «Чернігівський колегіум» імені 
Т. Г. Шевченка (до 19.09.2018 р. – Чернігівському національному педагогічному 
університеті імені Т. Г. Шевченка). 

Розвиток функціональних можливостей студентів у процесі спортивно-
педагогічного вдосконалення, відповідно до формування кінезіологічної компетентності, 
здійснюється в освітньому просторі закладу вищої освіти як система, що пов’язана 
з соціальним замовленням суспільства на підготовку конкурентоспроможного 
випускника. 

Концептуальними передумовами розвитку функціональних можливостей 
студентів є теоретико-методологічна основа організації, види підготовки, структура 
та функції. Системоутворювальним чинником є мета функціонування системи – 
формування кінезіологічної компетентності студентів в умовах кінезіологічного 
освітнього простору задля забезпечення належного функціонального рівня систем 
організму [7, с. 12; 8, с. 18]. 

Під кінезіологічним освітнім простором закладу вищої освіти розуміють 
сукупність спеціально структурованого забезпечення фізичної культури і спорту, 
що створює умови й можливості для становлення студента як суб’єкта організованої 
цілеспрямованої рухової діяльності у формі спортивно-педагогічного удосконалення 
[5, с. 98; 9, с. 36; 10, с. 200; 11, с. 35; 12, с. 58; 13, с. 117; 16; 17, с. 182; 18, с. 1195; 19, с. 195].  

Кінезіологічний освітній простір закладу вищої освіти як система формування 
кінезіологічної компетентності студентів передбачає наявність різних видів підготовки 
(теоретичної, медико-біологічної, методичної, науково-дослідної) і реалізацію низки 
функцій (освітньої, виховної, оздоровчої та розвивальної) [7, с. 12; 8, с. 18].  
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Рис. 1. Розвиток функціональних можливостей майбутніх учителів фізичної культури 

у процесі спортивно-педагогічного вдосконалення 
 
Теоретична підготовка спрямована на оволодіння студентами 

загальнокультурними, філософськими, психолого-педагогічними основами фізичної 
культури і спорту. Медико-біологічна підготовка передбачає засвоєння системи знань 
про здоров’я, морфофункціональний стан систем організму, кінезіологічний потенціал 
людини, а також формування практичних умінь і навичок з його самоконтролю 
й корекції. Методична підготовка спрямована на оволодіння студентами способами 
реалізації кінезіологічної діяльності. Науково-дослідна робота студентів зумовлена 
необхідністю поглиблення знань, умінь і навичок, набутих під час вивчення дисциплін 
професійної і природничо-наукової підготовки шляхом фокусування на основних 
напрямах наукових досліджень у галузі фізичної культури і спорту; потребою в переході 
від засвоєння отриманих знань до оволодіння методами отримання нових; необхідністю 
набуття навичок самостійного аналізу морфофункціональних особливостей людини 
з використанням наукових методів аналізу й синтезу [7, с. 12; 8, с. 18].  

Висновки. Компоненти структури системи характеризують науково 
обґрунтований добір і навчально-методичне забезпечення змісту спортивно-
педагогічного удосконалення, що передбачає діалектику освітньої мети, зумовленої 

Майбутній учитель фізичної культури з належним рівнем 

морфофункціональної готовності до успішної реалізації 

професійної діяльності 

Мета – формування кінезіологічної 

компетентності студентів 

Концептуальні передумови: 

антропологічний, культурологічний, особистісно-

діяльнісний, компетентнісний підходи 

Позаурочна 

консультативна 

Функції: 
освітня; 

оздоровча; 
виховна; 

розвивальна 

Результат освіти –  

кінезіологічна компетентність 

Функціональні можливості організму 

Індивідуальна 

спортивно-педагогічна діяльність 

Позаурочна 

науково-дослідна робота 

Форми організації  

Види підготовки: 
теоретична; 

медико-біологічна; 
методична; 

мауково-дослідна 
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взаємозв’язками особистості й суспільства, відповідно до сучасних вимог до самої 
особистості й культурної сфери (науково-методичний компонент). Відносини учасників 
освітнього процесу характеризуються узгодженістю поглядів і позицій відповідно 
до мети й завдань рухової діяльності, гармонізацією ціннісних орієнтирів, які 
ґрунтуються на взаєморозумінні, взаємоповазі з можливістю дискусій, позиціонуванні 
власних поглядів, теорій та ідей (комунікативний компонент).  

З метою обґрунтування й розроблення методичної системи розвитку 
функціональних можливостей майбутніх учителів фізичної культури у процесі 
спортивно-педагогічного удосконалення розглянуто методологічні й емпіричні основи 
технологічної моделі, які можуть бути реалізовані на основі системного й діяльнісного 
підходів. 

Розглянуті аспекти окреслюють необхідність подальшого пошуку й розроблення 
науково обґрунтованих методів удосконалення професійної підготовки майбутнього 
вчителя фізичної культури. 
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MODEL OF STUDENTS’ KINESIOLOGICAL COMPETENCE FORMATION  

IN THE PROCESS OF SPORTS AND PEDAGOGICAL IMPROVEMENT 
In the context of the research, the student’s kinesiological competence reflects the integrative 

influence of sports and pedagogical activity on his personality, is considered as a determining factor 
in the formation of such a morphological and functional state of the body systems, which ensures 
the success of the implementation of professional activity. In accordance with the systematic approach, 
structuring is understood as a combination of individual elements of the system into subsystems 
according to certain characteristics. The proposed methodological system for the development 
of functional capabilities of future physical culture teachers in the process of sports and pedagogical 
improvement provides that its defining elements are anthropological, cultural, personality-activity, 
competence approaches.  

The purpose of the work is to develop a model for the formation of kinesiological competence 
in the preparation of future physical culture teachers in accordance with their functional capabilities. 
The methodological basis is the conceptual ideas of the theory of knowledge, the methodological 
principles of scientific character, accessibility, integrity, integrativity, which explain the important 
pedagogical aspects of professional training of a future specialist in physical culture and sports.  

To obtain the most significant research results and their interpretation, the following methods 
were used: theoretical analysis and synthesis, systematization, generalization of information presented 
in scientific sources of information.  

In order to substantiate and develop a methodological system for the development of functional 
capabilities of future physical culture teachers in the process of sports and pedagogical improvement, 
the methodological and empirical foundations of the technological model, which can be implemented 
on the basis of systemic and activity approaches, are considered. 

Key words: sports and pedagogical improvement, kinesiological competence, pedagogical model, 
physical education teacher. 
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